

广东省庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动在化州开幕

羊城晚报讯 记者许悦、全良波、詹翔闵，通讯员穗农轩报道：9月22日，广东省庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动在茂名化州开幕。活动以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题，采取“1个主会场”+“N个分会场”模式，集中展现百县千镇万村共庆丰收盛景，营造出全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

农民节日为农民、农民节日农民办。在主会场，一系列丰富

多彩的群众性活动，宣传推广“千万工程”经验，全面展示广东省“三农”发展辉煌成就。非遗表演《舞出禾楼新风采》、丰收欢歌大合唱《农民兄弟乐开了花》，农民朋友们用歌舞的形式，与大家分享南粤大地上的丰收喜悦。

在《听党话，感党恩，跟党走——我的丰收故事》环节，袁家祥、刘红兰、廖志略等8位丰收代表结合自己的切身经历，动情分享了他们的丰收故事。袁家祥，

为丰收喝彩 向农民致敬

一位来自深圳的“农业医生”，他和团队采用植保无人机帮助农民播种施肥防病虫，今年服务水稻30万亩，让种田省心又省力、丰产又增收；惠州市墨园村的党总支书记刘红兰，带领村民开发保存完好的古建筑群，上半年累计接待游客约40万人次，村集体增收50万元、村民增收300余万元，墨园村成为远近闻名的网红村……

主会场上，多位参与2024年广东省第一届农事运动会的

村播达人携手农民代表，现场推介广东各地“土特产”，展现了“新农人”是如何拥抱互联网，把流量变成销量。

主会场举办地化州是“中国化橘红之乡”、粤西最大的中药材集散地，也是中药材种植大市。每年的化橘红封坛活动都是行业的大喜事，主会场上特别安排了2024年化橘红封坛仪式，这不仅仅是对果实的封存，更是坚守古法技艺，传承非遗。

记者获悉，广东在守牢粮食安全的同时，乡村产业也在加快转型升级。今年上半年，广东农产品出口632.2亿元，同比增长3%。全省农林牧渔业总产值同比增长3.5%。乡村特色产业的发展壮大鼓起了百姓的“腰包”。今年上半年，全省农村居民人均可支配收入同比增长6.7%，增速快于城镇居民2.7个百分点，乡村消费品零售额增长4.9%，高于城镇4.3个百分点。

广州人民艺术中心正式启用

前身为广州艺术博物院，24日起对公众开放

羊城晚报记者 孙磊，实习生叶恩平，通讯员文研、乐娟报道：9月22日晚，广州人民艺术中心正式启用，十多场展览展演重磅推出。24日起，该中心面向公众正式开放。

广州人民艺术中心由广州市文学艺术界联合会主管，其功能定位是人民群众的艺术殿堂、文艺工作者的温馨家园、文艺创新高地，致力于建设成为广州文化艺术的重要载体与城市文化的亮丽名片，粤港澳大湾区乃至国内外文化艺术交流的重要窗口和平台。

该场馆前身为广州艺术博物院，由著名建筑设计师、中国工程院院士莫伯治主持设计。中心共有19个艺术场馆，设置有复式综合艺术馆、专题展厅、多功能厅、创作空间、美育空间、典藏与阅读空间等，能够满足不同类型活动的需求。

当晚，主办方还特别安排了致敬广州人民艺术家的环节，刘斯奋、许钦松、章以武、王建勋、郭莽园、连登、陈永锵、许鸿基、陈民辉、陈小奇等艺术名家受聘为广州人民艺术中心艺术顾问，市文联主席带领市文艺家协会主席代表向各位文艺前辈献上鲜花，致敬老一辈文艺家为广州

文艺事业的繁荣发展作出的杰出贡献。

正式启用后，广州人民艺术中心特别策划推出启用系列大展，包括“念念不忘——广州市文联典藏作品展”“时代脉动——‘百千万工程’民间艺术数字体验展”“JC中外动漫艺术馆”“生生不息——广州文艺两新人才艺术作品展”“追光南国——广州影视高光时刻”“行走的故宫文化——《石渠宝笈》数字艺术沉浸展”等展览，为公众献上高品质的艺术盛宴。

为庆祝中华人民共和国成立75周年，中心还将在国庆前后推出“魅影华章”摄影展、“丹心铸魂”雕塑展、“书画传情颂祖国”书画展、“育美华章”陈金章山水写生教学作品展、“广州市首届老年书法作品展”等展览，为国庆假期增添一抹亮丽色彩。

除了展览，中心还有更多惊喜等待市民群众前来解锁。“见面上吧”以粤剧面谱为特色，将粤剧普及融入日常，让观众能够更加深入地了解粤剧艺术。“艺想空间”不定期举办各类临时展览和互动活动，并联合粤港澳大湾区魔术联盟常态化打造魔幻空间。



9月22日晚，广州人民艺术中心正式启用，十多场展览展演重磅推出 羊城晚报记者 钟振彬 摄

港澳青少年进军营主题系列活动在武警广东总队某部举办

500余名港澳青少年“零距离”体验军营生活

文/羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 罗超 廖彬华

图/羊城晚报记者 宋金峪 通讯员 刘佳良 金家威



武警广东总队精心组织展示了猛士突击车、榴弹发射器等5大类60余种装备

9月22日，500余名港澳青少年走进武警广东总队某部黄埔营区，参加“同心同行·强国有我”进军营主题系列活动，“零距离”体验军营生活、厚植家国情怀。

本次活动由武警广东总队、广东省人民政府港澳事务办公室、香港特区政府民政及青年事务局、澳门特区政府教育及青年发展局联合举办。

启动仪式上，武警广东总队某部干部李海宝围绕“在精武报国中绽放青春芳华”作了分享交流，港澳青少年和武警官兵共同观看了情景课录像《伶仃洋畔话奇迹》。

启动仪式结束后，港澳青少年转场至观礼台观看军事课目演示。

“为让港澳青少年亲身体验军营训练，增进对全民国防教育的认识与认同，我们展示了猛士突击车、榴弹发射器、无人机、金属探测器等5大类60余种装备。”武警广东总队领导赖云飞介绍，着眼于武警部队特色，活动还安排了擒敌、攀登、射击等课目演示，并邀请港澳青少年亲身体验模拟射击，增强国防观念。



启动仪式现场

武警官兵精彩的演示赢得了现场阵阵掌声。香港青年陈贤翰是一名军迷，现为广州市天河区港澳青少年创业中心理事长、永安达集团董事总经理。他告诉记者，“通过这次活动，我们可以回望改革开放的巨大成功，也可以看到‘一国两制’的独特魅力，更看到了人民军队守护‘一国两制’的决心和实力。”

“走进军营，立身于绿色军装之中，更加燃起了我对军队的向往。”澳门青少年代表、就读于广州暨大港澳子弟学校的黄泳璇说，这次走进军营，让她对国防有了更为直观和深刻的理解。

据悉，10月上旬，还将分批安排港澳青少年到武警广东总队珠海支队“红色前哨连”、深圳第二支队“沙头角模范中队”2个荣誉连队参观见学，进一步丰富深化进军营主题活动成效，持续增强国防意识、激扬青春梦想。

2024年9月23日/星期一/理论评论部主编/责编 张齐 / 美编 温亮 / 校对 姚毅

E-mail:wbsp@ycwb.com

医生举报医院骗保，内部监督力量值得倍加珍惜

首席评论

□罗志华

近日，江苏省无锡虹桥医院放射影像科医生实名向总台中国之声新闻热线反映，从去年开始，医院内出现了一些根本没在他们科室做过影像检查的患者病历，病历记录里却有“根据影像做出的诊断”。这些病历全部由医院体检中心一名医生完成，这名医生并没有操作放射影像科CT、核磁共振仪的权限。9月22日凌晨，无锡市医保局发布公告称，已根据举报线索受理调查，初步查实，并于8月30日行政立案；目前正会同公安、卫健等部门进行全面彻查，将依法依规严肃查处。

因此，要让大众理解、支持、配合景区婉拒游客吃泡面，景区不能一味靠堵，不宜“一刀切”禁止游客吃泡面，关键提升服务水平，提供更多精细化的配套服务，满足游客方便饮食需求。更要避免禁止游客吃泡面的生态环保政策沦为景区牟利手段。

一方面，景区应当为游客提供平价旅游、平价食品，降低游客吃饭成本，减少游客对景区吃泡面的需求。游客在景区吃泡面，主要原因是自带泡面方便且实惠，只需几块钱就能解决一顿，而景区饭店饭菜、商店食品价格普遍较贵，且比市场价格要贵太多，一碗面条动辄需要几十块钱。

另一方面，景区必须严格规范游客吃泡面以及泡面汤汁垃圾处理，既满足足游客吃泡面的基本需求，又避免游客因吃泡面给环境造成污染。景区可以在开水供应处、室内划出吃泡面场所，配置垃圾桶，方便游客吃泡面需求，并禁止、处罚游客随处倾倒泡面汤汁，统一集中回收和规范泡面汤汁等液态垃圾、生活垃圾的处理。

总而言之，保护景区生态环境人人有责，景区婉拒泡面有理，但不能只剩禁止泡面一招，关键是规范游客饮食，管理好随处倾倒泡面汤汁等垃圾的不文明行为。

如果举报内容属实，该医院欺骗保可谓肆无忌惮。没有做检查却出具检查报告，属于典型的虚假检查。并且CT、核磁共振检查的收费标准较高，拍一张片子需300元至600元，这家医院出现大量虚假检查，意味着医保基金被骗不少。值得追问的是，这对于该院骗取的基金总额会否只是一笔“小钱”？因为虚假检查的背后，还可能存在假病历、假病情、假住院等一系列欺诈骗保现象。

没有影像号就随便编一个，没有影像资料就用其他患者的资料来代替。医院以系统升级为由，对问题病历设置查看权限，剥夺了医生对病历的正当使用权与监督权。然而，不同的医疗文书之间存在严谨的内在逻辑，作假无法做到面面

俱到，容易在一些关键环节留下痕迹，比如出现一张CT片子套多个病历、1分钟内做多次核磁共振检查等离奇现象。也就是说，试图以作假的方式掩盖欺诈，反而可能暴露更多问题。这对骗保者是一种警醒，也给打击骗保提供了关键线索和重要切入点。

医生举报骗保行为，是医者良心的另一种体现。从古到今，良医尤其悲怜无法看病者，为患者精打细算、不多花一分钱等，是医德高尚者的共同特点。医务人员是诊疗活动的参与者或见证者，骗保即使瞒得了外人，也很难瞒得过周围同事。假如医务人员均能积极举报身边的骗保，则骗保行为势必更加无处遁形。

医生举报骗保行为，是医者良心的另一种体现。从古到今，良医尤其悲怜无法看病者，为患者精打细算、不多花一分钱等，是医德高尚者的共同特点。医务人员是诊疗活动的参与者或见证者，骗保即使瞒得了外人，也很难瞒得过周围同事。假如医务人员均能积极举报身边的骗保，则骗保行为势必更加无处遁形。

打击欺诈骗保，内部监督力量值得倍加珍惜。无论是建立内部“吹哨人”制度，还是实施飞行检查、疏通群众监督渠道等，均离不开内部监督力量的参与。近年来，医疗监管部门高度重视培育内部监督力量，相关措施也出台了不少，比如有的地方推出了有奖举报“吹哨人”制度等，但对内部举报者的激励与保

护还显不足，规则还不够具体，导致内部监督的巨大潜力没有得到充分发挥。

对于类似事件，除了要针对个案予以彻查之外，还要以此为契机，进一步完善监督举报制度。内部举报者为了避免大量基金流失，举报者值得获得一定的奖励。假如条件允许，还不如出台举报回避制度，通过保护举报者信息和帮助举报者调离原单位等方式，打消举报者顾虑。

内部举报制度若能得到进一步完善，可以激励更多知情者行使这项权利，如此相当于在医疗机构内部安插许多监督人员，让骗保者更加不敢再轻举妄动，“救命钱”将更有安全保障。(作者是医疗界人士)

□何勇海

□晏文龙

“高空抛粪便”，要让恶心的违法者付出足够代价

热点快评

AED扫码才能使用，管理懒政让“救命神器”沦为摆设

近日，有博主发视频反映，9月9日，海南海口汽车西站有一名乘客晕倒，周围人在救援中找到一台自动体外除颤仪(AED)，但发现需要扫码才能使用，而且最终未能开箱成功。一时间，AED如何方便使用引发社会关注。(9月21日《工人日报》)

AED被誉为“救命神器”，因为它是供非专业人员用于抢救心脏骤停患者的医疗设备，有望让此类急救实现“黄金4分钟”，降低病人猝死风险。有专家指出，对于心脏骤停患者来说，每延迟一分钟救助，复苏成功率就会下降10%。正因如此，全国各地均很重视AED在公共场所的配备。有数据显示，全国红十字系统在公共场所布设AED超6.5万台，近五年来对超1526万人开展了AED使用的培训。

急救分秒必争，是在和生命赛跑。然而，AED却需要通过扫码授权认证使用，而且在上述事件中，受当天网络信号影响，抢救生命者未能扫码成功。这为“急救不急”增添了又一荒唐例证。

据报道，需要扫码才能使用AED并非个例。而且，在有的地方，使用AED需在手机软

件上注册；或只有具备AED使用资质的人员才能打开；为防止丢失，有的地方直接给AED上了锁；在有的地方，AED处于断电状态，或用于紧急开箱的安全库存位置很不明显……在心脏骤停急救与“死神”赛跑的路上，可谓“关卡”重重，潜伏着可能的致命延误，与设置“救命神器”的初衷背道而驰。

实际上，开启方便、快捷，是AED外柜的设计原则之一。国家卫生健康委办公厅在2021年12月印发了《关于公共场所自动体外除颤器配置指南(试行)的通知》，要求AED外箱或机柜门应方便、快捷开启(不上锁、不扫码)，避免错过抢救时间。很多地方也有类似要求，还细化了AED使用及安装规范。而AED需要扫码取用等现象，无疑是置相关要求于不顾，未充分考虑普通人在极端情况下操作该设备的便捷性和有效性，使本可快速救命的“利器”变为彻头彻尾的“摆设”，相关方面实在有失社会责任心和良心。

易取用的方式，让AED真正能应急、能救命。拿海口来说，海口市已投放了1600多台AED，需要扫码打开的还有约200台，目前正在陆续对设备进行更新换代，预计今年年底将按要求完成。

更换AED只要资金支持很容易，而更新管理和服务思维、弥补管理和服务短板才是最难的。附着在AED上诸多“关卡”，其实是管理“懒政”的体现，只图方便管理，忽视急救需要。“懒政”比设备“上锁”更危险。各地相关方面一定要全面排查AED“不扫码、不上锁”的执行情况，并全面整改相关问题；二要定期维护与更新设备，确保其状态始终良好；三要面向公众大力普及AED知识与操作技能，比如掌握多种开柜方式；四可引入AED设备责任保险制度，减轻管理方对设备被盗、被损坏的担忧；五可与生产商研发更智能、更便捷的AED解锁方式，如一键开启、语音识别等技术，确保设备在生死攸关时刻能被急用。

总之，AED不能为了应付检查、便于管理而导致使用不方便，不能让“救命神器”沦为“摆设”。

□何勇海

物是否造成了损害结果。网传涉事小区的聊天记录显示，高空抛下的粪便砸到了101户的窗户上和家里，或产生了财物损害结果，又因高空抛物采取举证责任倒置的责任证明方式，因此需要全楼住户证明自己并非高空抛物之人，否则须承担侵权责任，这即是该单元全体住户检测DNA的原因。

就之前的类似案例来说，公安机关对全楼住户检测DNA的效果甚佳，找到侵权人只是时间问题。

值得思考的是，自刑法修正案(十一)新设高空抛物罪，并在全社会得到广泛宣传后，侵权人仍会有类似事件发生。究其原因，或部分在于对高空抛物罪行已经有法律规定，但对于不构成犯罪、仅追究民事责任显得又过轻的高空抛物行为，缺乏相关规范，至少治安管理处罚法目前没有明确规定。

对此，《中华人民共和国民法典》规定，高空抛物违反了民法典的禁止性规定，而是否构成侵权，则需要看高空抛物

（作者是法律界人士）